## 二十八、高雄市政府兵役局業務報告

日 期:101年10月24日 報告人:局 長 趙 文 男

## 壹、前 言

議長、副議長、各位議員女士、先生:

欣逢 貴會第 1 屆第 4 次大會開議,<sup>文</sup>男謹代表本局同仁,向貴會敬致祝賀之忱,本局將全力配合本市各項施政建設,持續精進役政業務,使役政服務更便民、更完善,更創新。謹將本局當前施政重點以及未來重點工作扼要報告如下,敬請指正。

## 貳、101年1月至8月重要業務成果

#### 一、徵兵業務:

役男徵集處理工作成果:

- 1.本市 101 年兵籍調査作業,計完成 19,636 位 82 年次(19 歲)役 男兵籍調查及建檔工作。
- 2.101年1月至8月止分別在國軍高雄總醫院、國軍左營總醫院、市立聯合醫院、市立民生醫院及署立旗山醫院等5家醫院,辦理113場次共17,946位役男徵兵檢查、體位判定,並接續辦理抽籤及依年次、籤號順序徵集入營服役。
- 3.101 年 1 月至 8 月止計已辦理徵集常備兵 6,992 人、補充兵 107 人、替代役 1,520 人,合計 8,643 人入營服役。

辦理全面清查役男體複檢改判體位作業:

因應募兵制實施,配合體位區分標準放寬修正於 101 年 7 月 7 日生效,已於 7 月底完成未入營役男體、複檢資料全面清查,約計 2,000餘人,於 101 年 8 月起安排重行檢測,並於 8 月底完成體位判定。適度放寬役男服役選擇之標準:

配合中央修訂役男申請家庭因素替代役、補充兵役及提前退伍相關規定,已大幅放寬申請條件,使家況特殊之役男能提前退伍或免服常備兵役,轉以服能兼顧照顧家庭之替代役及補充兵役,本市 101 年 1 至 8 月計核准服家庭因素替代役 254 人、服補充兵役 133 人、提前退役 90 人及提前退伍 56 人,確實維護役男權益。

提供外縣市役男申請代辦體檢線上預約系統服務:

爲擴大簡政便民,提升服務品質,於本局網站設立「外縣市役男代辦體檢線上預約系統」,外縣市役男未能返回戶籍地接受徵兵檢查時,可預約於本市接受徵兵檢查,減少役男奔波往返之累,101年1至8月申請本市代檢役男人數計1,621人。

擴大辦理應屆畢業役男儘早入營服役:

爲尊重役男意願,擴大辦理儘早入營服役,101 年 19 歲未在學亦無 升學意願役男約有 1,500 人及應屆畢業役男約有 2,000 人,均已於 7 月底前之梯次入營,使渠等縮短待役時間,便於役畢後個人未來之生 涯規劃事官。

101年1月至8月徵兵業務預算執行情形,如附表1。

## 二、權益業務:

提供完善福利措施,貼心照護役男及家屬:

服兵役是人民對國家應盡的義務,爲使人民樂於服兵役、穩定軍心, 維護役男權益一直是本市役政業務首要的施政目標。

役男服役期間發生傷殘或死亡,本局均會立即關懷,發予一次市長慰問金,101年1至8月因公死亡7人、意外死亡5人、因病死亡2人,總計發放市長慰問金1仟零87萬1,000元。另對於合乎榮家就養傷殘除役軍人發放慰問金376人次542萬4,000元及安養津貼56人次99萬2,000元,於節前10日發放,讓渠等人員安心過節;並對經濟弱勢不能維持生活之役男家屬,發放生活扶助安家費,合計受益家屬703戶,金額總計983萬1,700元;且爲落實照顧列級家屬保險及就醫,101年1至8月計發放列級家屬健保費及醫療補助費185戶次、26萬6,547元,以減輕列級役男爲國服役的心理負擔;役男家屬有生育、喪葬或急難時亦核發補助費,101年1至8月計發放慰助金12萬元。

以上相關關懷措施,得以讓保家衛國役男無後顧之憂安心服役。 前端貼心的役男懇親會服務:

本市首創於新兵訓練中心懇親開設服務台前端式服務,主動走入第一線直接參與役男懇親會,101年1至8月計由本局派遣同仁30人次,於假日遠赴嘉義中坑營區、台南官田及屛東龍泉營區等外縣市各新兵訓練中心開設「役男服務台」,提供役男及家屬有關役政法令諮詢、解釋及協助部隊處理管教等問題,解決役男及家屬各項疑難問題,頗獲役男及家屬好評。

敬軍慰勞建立無縫協調機制:

- 1.辦理春、端節敬軍慰問活動計前往陸軍第八軍團指揮部等 31 個單位,慰問駐軍官兵及本市籍役男,並致贈慰勞金計 210 萬元。
- 2.春節節後 2 月 6 日擴大辦理敬軍慰勞陸軍第八軍團指揮部等 16 個部隊,致贈本市盛產蜜棗 6,800 公斤之慰勞品,提供官兵享用高品質水果,另協調本市週邊駐軍第八軍團指揮部等 30 餘個部隊,請其踴躍採購本市棗農盛產之蜜棗供官兵享用,經統計約計採購13,414.5 公斤,已有效協助本市果農達成促銷之效果。
- 3.市長爲感謝國軍於本市 611 水災期間,協助沿山各區防災及安置災民,於7月13日前往第四作戰局指揮部陸軍第八軍團慰問各防區指揮官,並致贈慰勞金。

辦理替代役役男在職訓練暨法紀教育講習:

爲加強替代役管理,宣導正確替代役服勤觀念,於 101 年 2 月 22 日、4 月 18 日、9 月 11 日各辦理 1 場「替代役役男在職訓練」約有 700 人次參與,另於 6 月 19 日召集服勤市府各機關替代役役男,辦理「101年上半年替代役役男法紀教育」計有 275 人次參加,且 10、11 月接續辦理,以強化役男服勤守法知能,加強藥物濫用防治及反毒宣導,引導役男正確服務及法治觀念。

推動替代役役男公益活動,塑造愛心服務社會形象:

1.推動替代役役男關懷鄉土、熱心公益情操:

整合服勤市府替代役役男,參與本市「101 年替代役役男歲末年終獨居老人居家關懷及環境清潔活動」,於1月3日至1月18日,協助年邁行動不便或獨居的長者,動用公共行政役役男230 餘人次參與,爲60 餘位獨居長輩清理居住環境,藉由年青、活潑、熱情、感性的替代役男與長輩互動,帶動役男、機關、社區三者間之良好互動關係。

2.辦理替代役寒假捐血活動:

101 年 1 月 18 日,辦理「替代役役男捐血活動」,以因應冬季缺血及農曆春節長假效應,讓替代役役男利用服勤之餘,發揮「分享健康.捐血救人」精神。本次活動計有 220 餘位役男擁踴報名,共計捐輸約 61,000cc 愛心熱血。

3.替代役役男關懷阿公阿嬤及協助居家環境清潔: 爲培養替代役役男孝親尊長、敬老尊賢的家庭倫理道德觀念,本局 運用家庭因素替代役役男人力,於 101 年 8 月 22 日、31 日前往苓雅 區永康里協助獨居阿公、阿嬤清潔環境,以實際行動深入社區,陪 伴長輩歡度暑夏午後時光。

4.運用替代役人力,對傷殘退伍(役)全、半癱人員生活協助: 爲發揮替代役役男照顧傷殘同袍之精神,讓因傷殘退伍(役)之 全、半癱人員能獲適切的服務及尊嚴,特運用替代役人力,每週2 次每次半日,前往申請生活協助之全、半癱傷殘人員家宅服務,目 前計有鼓山區、楠梓區及鳳山區各1人申請,皆由本局安排替代役 役男前往提供必要之生活協助與服務。

101年1月至8月權益業務預算執行情形,如附表2。

## 三、動員業務:

主辦 101 年度全民防衛動員(萬安 35 號)演習暨災害防救演習 綜合全民防衛動員演練:

101年3月7日於岡山區國立高雄農工大禮堂辦理 101年度全民防衛動員(萬安 35 號)暨災害防救演習兵棋推演,區分災前整備、災害救援、緊急災害救援、災後復原等階段,依序模擬颱風、水災、土石流、地震、海嘯等狀況,進行兵棋推演,並於岡山綜合體育館及高雄捷運岡山北機廠演練水災、發布土石流紅色警戒、毒性化學物質槽車洩漏事故搶等複合型災害搶救,藉軍民合作之指揮應變效能,以提昇市民配合及瞭解災害疏散收容安置之各項演練,動員岡山農工教官、學生及後備輔導幹部及岡山區里民觀摩,以宣揚全民國防及災害防救教育,本市演習成績經萬安三十五號演習統裁部評鑑爲「績優單位」。

協調國軍兵力支援本市各區辦理防災演習:

爲使市民瞭解防災離災程序,藉軍民合力演練凝聚救災能力,101 年度本局協調國軍兵力及機具支援燕巢、田寮、旗山、彌陀、鳳山、路竹、永安、內門及茄萣等9個區公所辦理防災演練。

辦理後備軍人及替代役役男運動會:

爲提倡全民運動,發揚團隊精神,鍛鍊強健體魄,於 101 年 5 月 27 日在前海軍明德訓練班舉辦役政趣味體能運動會,參賽隊伍包括各區後備軍人及眷屬、後備憲兵荷松協會、市府警察局、本局(公共行政役)等 40 多隊,運動員計有 3 千餘人,選手各個精神抖擻,全力以赴,象徵後備軍人、替代役役男力量與團結精神。

610 水災、泰利、蘇拉及天秤颱風期間協調國軍救災:

1.610 水災、泰利、蘇拉及天秤颱風期間由本局協同本市後備指揮部

通報第4作戰區調度國軍各災防分區,派遣國軍兵力、卡車、悍馬車及中型戰術輪車支援杉林、茂林、旗山、美濃、大樹、梓官、永安、阿蓮、彌陀、燕巢、鳳山、三民、大寮、田寮、左營、鼓山、甲仙、六龜、桃源及那瑪夏等區居民撤離、路面樹幹清除、沙包搬運、水閘門安裝及協助牛稠埔營區安置民衆之物品發放等工作。

2. 泰利颱風期間本局聯繫國軍支援沙包裝填暨運送:

泰利颱風災防中心一級開設,因本市各區反應防颱沙包嚴重不足,由本局緊急聯繫第 4 作戰區,自 6 月 19 日晚上 10 時至翌日早上 8 時由陸軍 43 砲指部派出兵力,於仁武焚化廠裝塡沙包 1 萬個,陳副市長啓昱及本人於 6 月 20 日凌晨 1 時風雨交加時,至現場慰問國軍辛勞,並由海軍陸戰隊指揮部派出兵力及車輛,即時將沙包運送至各區公所以防患水災,保障市民生命財產安全。

## 辦理後備軍人公益活動:

- 1. 消滅登革熱病媒蚊孳生源公益活動:
  - (1)鳳山區後備軍人輔導中心於 6 月 10 日辦理宣導全民國防教育暨 街道公園打掃公益活動,計有 80 餘人打掃街道公園,並特別針 對公園內易產生積水的容器做清除工作、澈底消滅病媒蚊孳生源 等,維護民衆健康。
  - (2)小港區後備軍人輔導中心 101 年 6 月 24 日於小港區漢民路及康 莊路等多條路段辦理「消滅登革熱病媒蚊街道清掃活動」,計 100 人參加,建立美好家園。
- 2. 捐血公益活動:

本市忠義青溪協會,爲響應本局推動各後備團體投身公益回饋鄉里活動,於 101 年 6 月 10 日由該中心在家樂福楠梓店前廣場舉辦 101 年全民國防教育暨捐血公益活動,具體展現後備軍人以實際行動回饋社會,當日前往捐血人數將近 200 餘人,共捐出約 5 萬 cc 愛心熱血,解決血荒問題。

3. 淨山公益活動:

林園區後備軍人輔導中心於 101 年 7 月 15 日在清水岩舉辦淨山公益 活動,參與人數計 100 餘人。

#### 辦理役政業務督考訪視:

101 年 8、9 月份由本局訪視小組赴 38 區實施役政業務督考訪視,以 落實行政革新,檢視業務缺失,提出改進措施,使役政業務臻於完 善。訪視成績以權益、徵集、召集分類評比,區分 3 組各取前 3 名, 另各組總成績前3名之區公所於兵役節大會頒獎表揚。 101年1月至8月動員業務預算執行情形,如附表3。

## 四、眷村業務:

溫馨照護的安康座談暨研習活動:

爲落實健康城市理念,關心及協助眷村里保健工作,辦理眷村里居民安康講座,提供各種疾病預防及健康管理知識。101年1月至8月計辦理小港青島里、鼓山自強里及左營果峰里、光輝里、海勝里等6場次活動,參加人數約650餘人,由本市眷村里長辦公處邀集眷村民衆於活動中心或適當場所舉行,本局並配合辦理里民對施政滿意度之調查,調查結果顯示眷村居民對本局爲眷村所辦理的各項活動及人員的服務禮貌等,均肯定支持。

官揚眷村文化促進眷戶情感美食園游會:

配合役政趣味體能運動會人潮,於 101 年 5 月 27 日在鳳山區明德班運動場辦眷村南北美食園遊會,讓參與人員及市民品嚐眷村特有的多元美食文化宣傳美食特色,並派車接送小港及左營眷村居民至會場交流,藉以相互觀摩各種道地的眷村佳餚與家鄉味美食,現場還貼心發放園遊券,與會民衆度過一個愉快、歡樂的假期;本局另邀請莫拉克災區的那瑪夏、桃源及茂林等區之民衆,於現場展售農產品,爲活動更增添許多温馨的氣氛。

重視舊眷村環境協助爭取眷戶權益:

- 1.101 年 1 月至 8 月本市眷戶反映左營、岡山、鳳山、大寮眷村,路 樹、路燈及空置眷舍眷地等環境清理等事項,與軍方協調清理工作 計 47 件。
- 2. 關心大岡山地區民衆生活品質及天然災害之預防工作,於 101 年 5 月 10 日上午在岡山區公所召開「大岡山地區發展與軍方相關事協 調會」,與會有市議員陳政聞、岡山區公所、永安區公所、環保 局、水利局、地方代表及空軍軍官學校代表,協調有關空軍基地開 放民衆參訪、飛行訓練所造成噪音擾民及機場區域排水等事項。

## 五、軍人忠靈祠、忠烈祠業務:

慎終追遠的軍人忠靈祠業務:

- 1.草綠花香的優質環境:
  - (1)本市軍人忠靈祠分設燕巢園區及鳥松園區,佔地面積分別約為 12.4 公頃及 3.1 公頃,截至 101 年 8 月底止燕巢園區已安厝忠 靈骨灰單櫃 14,241 個、夫妻櫃 1,209 個,鳥松園區已安厝忠靈

骨灰單櫃 7,719 個,合計 23,169 個。

- (2)「忠靈祠公園化」爲本市軍人忠靈祠施政目標,定期維護園區草坪及撫育花木,提供遺族家屬優質追思之環境。
- 2.緬懷忠靈的祭祀大典:

燕巢園區及鳥松園區分別於 101 年 3 月 28 日、29 日及 101 年 9 月 3 日舉行國軍忠烈將士春、秋祭大典,當日除邀請當地政軍首長及代表參加陪祭外,並邀請遺族 2 千餘人與祭,場面隆重、溫馨感人。

3. 創新貼心的網路 e 化服務:

因安厝於本市軍人忠靈祠忠靈日益增多,且考量諸多遺族常因工作 忙碌或交通不便等因素,致無法經常到忠靈祠祭祀而感遺憾,本局 已建置完成全國首座軍人忠靈祠(燕巢園區)網路祭拜系統,截至 101年8月31日止瀏覽本網站人數約23,124人,遺族家屬可點選先 人資料,如生平事蹟等即可跨越時間與空間限制因素,隨時於網路 緬懷祭祀,並可依個人信仰,選擇祭拜儀式及背景音樂,以合乎宗 教禮俗並可解思親之情,藉此祭拜方式可減少交通往返舟車勞頓之 苦,亦可降低焚燒祭拜用的金銀紙錢,減少臭氧及懸浮微粒等污染 物排放量,以響應節能減碳措施並維護空氣環境品質,一舉多得, 頗獲遺族好評。

全方位服務的忠烈祠業務:

1.建構優質園區服務:

爲提升本市忠烈祠服務品質,持續進行修繕工作及廁所改善工作:

- (1)建置網站提供民衆旅遊深度及優質環境,完成入祀英勇義士及先 烈事蹟數位資料,建置專屬網站於101年7月19日正式上線。
- (2)整修先賢先烈事蹟陳展掛圖,發揚忠孝節義,加強廁所通風及夜間照明等改善工作,提供遊客整潔、安全的環境,落實維護遊客安全。
- (3)建置駐點、警安、軍安三重巡視系統及全安園區攝影存檔,提供安全、舒適的旅遊環境。
- 2. 義勇列十春祭國殤:

感念先民義勇人士及先烈,分別於 101 年 3 月 29 日及 9 月 3 日舉行春、秋祭國殤大典,分由陳副秘書長、陳副市長代表市長主祭,各界機關首長陪祭,並由海軍樂儀隊祀禮,場面倍極隆重,與祭遺族深感安慰。

## 參、未來努力方向

因應募兵制實施,配合中央相關法規陸續修訂,積極協助役男因家 庭因素申請服補充兵役等相關事項,以維護役男權益。

協調國軍支援救災。

運用後備軍人參與公益活動及協助推動市政建設。

充分運用社會資源,活化戰爭與和平紀念館陳展功能,推展市政業 務。

## 肆、結語

本局除了持續精進役政業務外,更全力配合市政建設,結合後備軍人、軍方、志工等團體,爲達成幸福城市、光榮役政的目標而努力,以期市 民滿意役政,支持役政。以上報告,敬請指教,最後敬祝各位議員女士、先 生健康、快樂,諸事如意。 101年1月至8月預算執行情形 - 總金額: 8,445萬3,832元

附表 1: 徵兵業務(役政科)(入營前)-金額: 3,090萬 2,241元

兵籍處理	徵兵檢查 17,946 人。
	執行預算 2,813 萬 9,114 元。
兵員輸送	徵集役男(含補充兵及替代役)8,643人。
	執行預算 184 萬 9,580 元。
徴兵業務	辦理徵兵業務事項,執行預算 91 萬 3,547 元。

# 附表 2: 權益業務(軍務科)(服役中)-金額 4,478 萬 7,420 元

傷亡慰助	慰助因公死亡7人、意外死亡5人、因病死亡2人。
	發放慰問金 1,087 萬 1,000 元。
列級家屬生活扶助	生活扶助受益家屬 703 戶。
	發放生活扶助金 983 萬 1,700 元。
敬軍慰 <i>勞</i>	春、端節計慰問 22 個國軍單位。
	致贈慰勞金 297 萬 2,000 元。
忠靈祠工程	軍人忠靈祠鳥松園區整修建工程已發包施作。
	總工程費用 538 萬 1,698 元,預定 10 月底前完工。
權益業務	辦理權益業務事項,執行預算 2,111 萬 2,720 元。

# 附表 3:動員業務(動員科)(退伍後)-金額:876萬4,171元

動員防災	辦理全民防衛動員(萬安 35 號)演習暨災害防救演習、協
	調國軍支援本市各區辦理防災演習暨 610 水災、泰利、
	蘇拉及天秤颱風期間協調國軍救災。
	執行預算 23 萬 2,480 元。
運動會暨眷村美食	參加人數 3 千餘人。
園遊會	執行預算 105 萬 8,092 元。
後備業務	辦理後備業務事項,執行預算747萬3,599元。